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Kelet-Szlovákia 

Jászú: kultúremlékek. 
(Bacsó Zoltán) 

Jászó-község a Kassai medence délnyugati részében található, északra Szepsi vá-
rosától, a középkori „régi szepesi út" mentén, amely kereskedelmi útvonalként szolgált 
a Szepességbe és tovább Lengyelországba. 

A Jászói Premontrei Prépostság a Bodva patak völgyében, a Gömöri hegylánc végét 
képező  Kőszálnak nevezett meredek sziklafal mellett található. Szerzeteseit Kálmán vagy 
II.Béla,király telepítette le, de alapításának ideje és körűlménye ismeretlen, mivel levéltára 
a tatárjáráskor elpusztult Az újjáépült monostort IV. Béla király megerősítette elődeitől 
kapott bit tokaiban,a háznak további kiváltságokat adományozott és felhatalmazta hiteles 
helyi működésre. 

A XIV. Században a Bódva patak tulsó oldalán emelkedő  hegyre várat építettek, mely-
nek emlékét a település Jászóvár neve őrzi. 1421 és 1436 között a gótikus monostort fa-
lakkal és bástyákkal erősítették meg. A török időben Jászó egy ideig az egri püspökség-
net  adott otthont. 

A XVIII. Században a monostor megrongálódott, éptileteit teljesen átépítették úgy, 
hogy az újrokokó templom és konventház emelésekor a középkori epűletrészek nyom 
nelkű1 eltűntek. Jászó templomát bécsi művészek tervezték és díszítették freskókkal, stuk-
kókal. 

1944-ben a komunisták a jászói rendházból is elűzték a szerzeteseket, az épületben szo-
cidlis otthont helyeztek el. A kolostor terjedelmes parkját felparcellázták, és a beköltözött 
lakók a közelmúltban kivágták a hatalmas mamut-fenyöket. Jászó monostora és temploma 
napjainkban ismét a premontrei rend tulajdonában van. 
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GYÜMÖLCSÖS KERT 1 Keresztelő  Sz. János-templom 
2 prelaWra 
3 konvent 
4 monostori könyvtár 
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6 orangérie 
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A monostori komplexum és a monostori kert alaprajza: Jelenleg á Monostori kert _felújítása folyik." 

A jászál Keresztelő  Szent János kolostori templom alaprajza 

1 Jézus Krisztus megkeresztelése c. festmény 
2 Szent  Miklos  szobra 
3 Szent Sebestyén szobra 
4 Szent Ambrus szobra 
5 Szent Rókus szobra 
6 Szent Fülöp szobra 
7 Szent Tádé szobra 
8 Az Immaculata oltárképe (a kép közepén Szűz 

Mária egy földgömbön áll) 
9 Oltárkép, melyen Szent Anna Szűz Máriát 

oktatja (elöl Szent Joakim ül, és családjában 
gyönyörködik) 

10 Szent Evermód szobra 
11 Szent Norbertnek, a rend alapítójának 

oltárképe 

az oltár ülő  szobrai:  

11 A Szent Mária Magdolna 
11 B Antiokial Szent Margit 
12 Szent  Gilbert  szobra 
13 Szent Ludoif szobra 
14 A püspöki trónuson ülő  

Szent Agoston oltárkép 
az oltár ülő  szobrai: 

14 A Szent Katalin kereszttel 
14 B Palermói Szent Rozália 
15 Szent Frigyes szobra 
16 Szent Borbála halálának oltárképe 
17 Oltárkép, amelyen Szent András kereszttel 

és Nepomukl Szent János látható 
18 Szent Herman József szobra 
19 Páduai Szent Antal szobra 
20 Főoltár 
21 Miséző  oltár — mensa 
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Veszverés-Dlhá dolina: talkum telep. 
(Roz1o2ník András).. 

A talkumtelep 7 km-re van északra Veszverés községtől az u.n. "Hosszú 
völgyben"(Dlhá dolina) - végződésében. 

A felszínre nem kilépő, rejtett lencséje a talkosodott karbonátoknak, cca 215 - 
760 méteres mélységben van a felszíntől. Az eddig megvalósitott kutatási munkák 
megfúrtak egy 2 kilométer hosszú, 100-200 méter széles és 40-tő! 400 méterig vas-
tag talkumtelepet. A talkum átlag tartalma 20 % a nyersanyagban. A talkum olyan 
karbonáttestekben fordúl elő, amely főként magnezitből, kissebb részben dolomitból 
és kvarcból áll. Talkum dúsúlások a magnezit testnek a szélein vannak. 

Geológiai metszet, keresztúl a veszverési ("dlhá dolinai") talkum telepen. 
(Malachovszk, 1992). 1-metapszamitok, filit közbetelepesillésekkel, 2-riolit meta-
piroklasztikák, 3-dácit és trachit mikropiroklasztikák, 4-metabazaltok, 5-laminált 
filitek, 6-talkosodott magnezit, 7-szkarn, episzkarn metaszomatitok, metabazalt társa-
ságában, 8-területileg kifejlődőtt greizén, 9-intenzíven albitizált gránit és kvarc-albitit, 
10-Li-F gránit - ritka férneldcel(Nb, Ta,  Li,  Rb,), 11-durvaszemcséjű  gránit, granitizált 
porfír, 12a-rátolódás(idősebb), 12b-rátolódás(fiatalabb), 13-fúrás. 



A Szádelői völgy 

A Szádelöi völgyet (Zádielská dolina) a Tornai katlanból érhetjük el a Szádelö 
nevezetű  falucskától északra mely 40 km-re Kassától, illetve 30 km-re Rozsnyótól 
helyezkedik el. A völgy sziklafalai lépcsőzetesen érik el a 450 m magasságot. 

A Szádellöi völgy a Szilicei takaró része, melyben az É-D és az ÉNy-DK 
törésrendszereket követve fejlődött ki. 

A Szilicei takaró egy nagy kiterjedésü, subhorizontálisan elfekvő  takarótest, mely 
a tolódás időszakában több résztömbre darabolódott fel  (Mello et al.,  1997). A  Kira  és 
a felsőtriászkori összletek csak részben maradtak meg. Legjobban a közép ,és az 
alsótriászi üledékösszletek vannak elterjedve. A Szilicei takaró gyökér nélküli, mert a 
paleozóos aljzat eddig ismeretlen. 

A Szádellöi völgy a középtriászi anisz-ladini karbonátos összletben van 
kifelődve. 

wettersteini rifes ki-
fejlődésű  mészkő  

steinalmi mészkövek 

wettersteini lagúnás 
kifejlődésű  mészkő  

Szádelői fensik 
Rozsny6I Witt  

Tornai katlan 
Strdine Dvbrntky Tura  Denbl 

tör6ivonal 



Anist (bitym — pelsón — ilkr) [45] a steinalmi mészkövek  képviselik, melyekből 
egyaránt a Szlovák karszt leghatalmasabb ülesékes összletei épülnek fel. Világos és 
masszív mészkövekről van szó, melyeken a karsztfensíkok kifejlődése a 
legelterjedtebb. Ezt a monotón komplexumot biosztratigráfiai kutatások segítségével 
osztották fel, támaszkodva a brachiopóda faunára és a dasykladacea flórára. 

A steinalmi mészkövek masszívak, nagyon ritkán vastagpadossak, többnyire 
világosak és világosszürkék, helyenként kissé rózsaszinűek. Rendszertelenül 
cukorra emlékeztető  fehéresszürke dolomitok fordulnak elő  bennük. 

A makrofoszíliák (főleg lamelibranchiatok, gastropodak, echinodermáták és 
brachiopodak) kis fészkekben fordulnak elő, többnyire a krinoidos meszkövekben. 

Ladint (egésszen kordevolig).  [43a,b] a wettersteini mészkövek  képviselik. 
Markoszkópikussan es mikroszkópikussan a steinalmi mészkövekhez hasonlíttanak. 
Hozzájuk hasonlóan általában fehérek, fehéresszürkék es masszívak. A steinalmi 
mészkövektől eltérően a wettersteni mészkövekben  (Mello,  1975) nagykiterjedésü 
riftmészköves testeket lehet találni [434 A többi részek lagunás szedimentációról 
tanúskodnak [43b]. A Szlovák karszt elterjedt fensíkjait képezik, 800-1000 m 
vastagságI3an. Legfontosabb formációja a triászos karbonátos platformáknak. 

A wettersteini lagunáris üledékek gyakran jól latható zónákba vannak elrendezve, 
ahogy ez a Szádelöi völgyben is látható. A wettersteni mészkövek  also  részében 
nagy  dolomites  testek találhatók. Diagenetikus dolomitekről van szó, melyek a 
wettersteni mészkövekből keletkeztek. Erre a helyenként fenmaradt eredeti 
szerkezetek utalnak. 

Irodalom  

Mello, J. 1975: Triassische Biohermenkalke im östlichen Tell des Slowakischen 
Karstes. Geol. Zbor. Geol. carpath., Bratislava, 26, 1, s. 21-46. 

Mello, J., Eleóko, M., Prista§, J., Reichwalder, P., Snopko, L., Vass, D., Vozárová, A., 
Gaál, L., Hanzel, V.,  Hók,  J., Kováö, P., Slavkay, M. a Steiner, A., 1997: 
Vysvetlivky ku geologickej mape slovenského krasu, 1:50 000. Vydavaterstvo D.  
'túra,  Bratislava. 



Az Aranyidai telérrendszer  (Pavel  Grecula után) 

Aranyida / Zlatá Idka ezüst-arany-antimonérces telér-raja az  ún.  középső  antimonit-
sáv legkeletibb részét alkotja. Az ércmező  9 km hosszúés 1 km széles. Az ércesedés 
ópaleozóos savanyúpiroklasztikumokban és metapélitekben. található. Kisérő-kőzetei 
igen változatosak: zöldesszürke, olykor milonitos, porfiroid küllemű  metepélit, foltos 
és csomós pala, homblendit (amfibolit), turmalinit, lidit, metakvarcit és a bazalt-
keratofir együttes különböző  tagjai 

Tizennégy jelentősebb telért tartanak számon. Ezek: az István, Ferenc, Bertalan, 
Háromság, Ferenc-József Katalin, Aranyida, Máté, József Uj, Mindenszentek,  Peck,  
Orbán és az „Északi dőlésű". 

A telérek 200-2,300, m hosszúak és 0,5-4 ,0 m vastagok. Csapásuk 70-250 fok, 
dőlésük nagyon változó. Erősen tektonizáltak, elnyíródottak. A „fillit-burok" felé és 
a fekü gránitban kiékelődnek legfeljebb 450 m mléységig követhetőek. Fő  
ércásványuk a jamesonit Pb2Sb2S5. 

Bár az ércesedés eléggé egynemű, az egyes telérek között mégis vannak jellegzetes 
különbségek. A Mindenszentek-telér és a József-telér kvarc-sziderites típusú, kevés 
jamesonittal és viszonylag sok rézásvánnyal. A Ferenc, István és Bertalan ezüst-
telérek kvarc-szulfidos típusfink, antimonittal, és nagyobb (66-90 ppm) arany-
tartalommal A többiek a jamesonitos kvarc-szulfid típusba tartoznak. Az Ag-tar-
talom 7 — 780 g/1 oo kg. 

Rozlozsnik P. 1912-ben az aranyidai teléreket a sziderites-szulfidos és az antimo-
nitos ércesedés közötti átmenetnek tekintette. Ezüst és arany-antimon teléreket kü-
lönböztetett meg. Az ezüst-telérek ásványai a kvarc s a jamesonit mellett: sziderit, 
arzenopirit, kalkopirit, szfalerit, boulangerit, stephanit Az arany jórészt piritban és 
arzenopiritben található, de előfordul termésarany is. 

RozloInik L. (1970, 1978, 1983) szerint az ásványparagenezis további tagjai még: 
ankerit, köllingit, pirrhotin, tetraedrit, galenit, kobellit, berthierit, kobaltit (?), 
diszkrázit, tunnalin, Idorit, albit, dolomit és kalcit. 

A bányászkodás már a XIV. században megkezdődött Aranyidán, amikor L (Nagy) 
Lajos magyar király bá.nyászkodási joggal ruházta fel a községet. Azonban a 
legerőteljesebb bányaművelés (főként lejtaknákkal) 1823 és 1909 között folyt. 
Ezután az ezüst világpiaci árának zuhanása miatt hanyatlásnak indult. 

1968 —1983 kőzött a területet korszerű  módszerekkel újrakutatták, de lényegében 
eredmény-telenül. Jelenleg egyik telért sem művelik. 

Az irodalmi adatok szerint Aranyidán összesen 134.605 kg ezüstöt, 46,9 kg aranyat 
és 12,700 kg antimont termeltek ki. 
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Az Aranyidai telérek térképe (Rozloinik L 1971) 

szaruszirt 2— fillitkvarcittal 3— porfiroid 4— homblendit 5— Gömöri gramt 

6 — Pb-Zn-Ag-Sb kvarc-telérek (Aranyidai tipus) 7 — Sb (---Au)-kvarc telérek 
(Poprócsi típus) 8 — sziderites kvarc-telér 9 — a „Fekete vető" 1 o — feltételezett 
törésvonal. 
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Rozsnyó: kultúremlékek. 
(Bacsó Zoltán). 

A volt Gömör-Vármegye keleti részének bányászati, adminisztatív , barlangászati 
és turisztikai központja.Ma járási széldiely.Rozsnyó régi bányászváros, amelyett elő- 
ször említenek irásbeli feljegyzések az 1291.-ik évből. A várost szász bányászok ala- 
pították.A XV. században már szabad királyi város volt. A középkori Rozsnyó az esz-
tergomi érsekséghez tartozott, és mint olyannak, nagyon sok privilégurna volt. 

A város központi, történelmi részének a büszkesége a középkori négyszögletes fő-
tér, amelynek a központjában a renezánsz-stílú "figyelő  torony" áll, amely a töröktől, 
labanctól segített védeni a várost. A törökök, majd a labancok a várost sokszor hábor-
gatták, de megtartani nem tudták.Később híres kézműves és iskolaváros lett. 

A város középkori eredetű  terén áll a híres "Diáktemplom", melyett Lippay György 
érsek építetett a jezsuiták számára.-Az építési költségeket később megfizetette a vár-
ossal. A templom később a premontreieké lett.Ezen templom előtt áll a szegények jó-
tevőjének, Andrássy Dénes feleségének, Franciska grófnénak a szobra, mely csak a 
közelmúltban került vissza eredeti helyére Krasznahorkáról. A tér északnyugati sarká-
ban látható a ferencesek kolostora és temploma, barokk harangtoronnyal. Szemben 
vel a plébánia epűlete, homlokzatán allegorikus festményekkel. Közelükben, de már 
a Betléri utcában találjuk a püspöki székesegyházat, különálló toronnyal. A XIII. szá-
zadban emelték, renezánsz átépítése nyomát a főbej  drat  őrzi.A huszita harcok során 
megrongálódott, újjáépítése 1514-től két évig tartott, a költségeket Bakócz Tamás bí-
boros fedezte. A templomot 1550 és 1687 között, hosszú ideig, a protestánsok bírták. 

A székesegyházzal szemközt áll a szegények alapítványi háza.A falon olvasható fel-
irat szerint Krasznahorka örökös ura, idősebb Andrássy György építette "Istennek di-
csőségére". - A város egyik legimpozánsabb épülete a Csetneki utcában álló Kósa-
Schopper féle kórház, melynek "Jézus Szent Szivéről" elnevezett neogót kápolnájában 
van eltemetve az alapító Schopper püspök. Az iskoláiról is híres Rozsnyó katolikus 
főgimnáziuma a Tanoda utcában Van. 
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Alsó Sajói ércmező  

Az Alsó Sajói ércmező  történelmileg több típusú ércelőfordulásból ismeretes. 
A 19. század végén  Cu-Hg  tartalmú kistelléres — impregnációs ércet bányásztak. 
Jelenleg csak a metaszomatikus szideritet dolgozzák fel. 

Az Alsó Sajói ércmező  a Hanková — Volovec Holec-i zónában, a Hummeli 
tektonikai takaró ópaleozóos kőzeteiben helyezkedik el (1. ábra). Az alap 
litosztratigráfiai egység a voloveci csoport (Grecula, 1982). Felsőszilur — devóni 
üledékes vulkanikus komplexet képvisel, mely a zöld palák fáciesében voltak 
regionálisan átváltozva. 
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1. ábra. Átnéző  teleptérkép sziderit és ankerit előfordulásáról Alsó Sajó (Ni2n6 Sland) környékén. A — 
a metaszomatikus szideritek telepei, B-ankerit telepek. 
Lokalitv: Hanková - Brdárka, ankerit, 2 - ttőltla 9. Mája (Álmos), siderit, 3 -  Baia  Jarok, ankerit, 4 - Vybraná (Michaeli), 
siderit, 5 - Amália ankerit, 6 - Kobeliarovo,  sided(  7 - Kobeliamvo, ankerit, 8 - Ignác, siderit, 9 -  Gamper,  siderit, 10 - 
Godovo, ankerit, 11 - Mind Stand-Man°,  siderit, 12-14 - Zoltán, Attila, Koloman, Viktor, Leontlna,  Peter,  Bonaventóra, ankerit 
(Mihók  in  Grecula  et al.,  1995). 

A Voloveci csoport három superponált egységre oszlik. A legidősebb a betléri 
sorozat, melyen feljebb a szornolnoki és rajta a hnileci sorozat van kifejlődve. 

A betléri sorozat alsó részében jelennek meg a fekete fillitek és a sorozat felső  
részében a holeci rétegekben, pelitikus fillitek vannak kifejlődve, kárakteristikus 
vulkanosilicites (liditek) és karbonátos litotípusok társaságában. 

A karbonátos'szint többnyire a liditek fölött jelentkezik. A karbonátokban 
találhatjuk a legnagyob sztratiformkarakterű  sziderites telepeket Alsó Sajó (NiZná 
Slaná) és Kobeliarovo közelében. 

A karbonátok nagyobb része erősen átkristályosodott, ankeritizálódott és 
elszideritesedett, illetve helyenként dolomitizállódott. Az  Fe-karbonátok tömbjei 
nagyobbrészt a karbonátos szint szélső  részein találhatók. 

Az alsósajói ércmező  variskuszi kori alaptektonikai szerkezetét a Hnileci 
antiklinális képviseli (Snopko, 1957). Az iránya K-Ny, az antiklinális szárnyai 
aszimetrikusak és többnyire az északi részük meredekebb. 

A produktív sorozat (holeci rétegek) kőzetei, melyek a metasomatikusan 
átváltozott karbonátokat tartalmazzák, főleg szürke és fekete fillitekből és liditeket 
tartalmazó fekete fillitekből tevődnek össze. 
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A produktív sorozat karbonátjainak többségét kristályos mészkövek, dolomit, 
ankerit és sziderit képviselik, melyeknek az eredete biogén, részben keniogén és 
sokszor klasztikus és vulkanikus kőzeteket is tartalmaznak. 

Mészkövet, ankeritet és szideritet tartalmazó rétegek függőleges iranyban 
többször ismetlődnek. 

A metaszomatizált karbonátokban később keletkezett tektonikus 
szerkezetekben hidrotermális kvarc — sziderit — polisulfidos kitöltésű  tellérek 
képződtek. Ezek általában az alpesi tektonikai mozgásokat követve jöttek létre. 

Gazdaságilag jelenleg a  Mane)  telepet használják ki, mely a vulkanikus 
kőzetek között levő  üledékes kőzetekben van kifejlődve (2. ábra). A produktív 
sorozat vastagsága itt eléri a 450 m, mely tartalmazza a karbonátos és a lidites 
rétegeket a metasomatikusan átváltozott ankerit és sziderittel. A telep 
irányhosszúsága 2300 m, a dőlésszélessége 1200 m és dőlése 300  D-re. 

A telep gazdaságilag hasznosítható része ankeritet és szideritet tartalmaz. Az  
Fe  33,5 % és az Mn átlagtartalma 2,18 %.  

7,15-13U 
519.23 NS-1644 

A 115-165  
145-131 NS-14)  

N5-1516 so31 
j
,

1 
r..1776 

AA
AA

A A 

cm • 

,FY9.W .E3 tE:51 
A 11111•1111 tiM Ea 

A A 

ft====.1,. 

F
ra

i
ly 

mum NI In, 
Animism 

olo.._.go ow kig 

" 14itriar.t..,?2' 

1111111—TIFT: .......eírir.47-7. Ariff'•  •••• .•:."U'ilirwr 
....mk-wwqmosialsol 4pFP116""  .. li .,_,.: Val"' ....0110111M 

• 

191111111/1/1111119 NI 11r.,,,:i 811 NM . 
....NM 111117.1-1.Wa 

...e1.11111111:111WrAll_ r'  

111 19' amid al IZIS MIMI  - 
. v :•1•7,1.4M1111111111 9 11,..::. NSW: ../ 

MII  11101111111191111 NM Ill r,•:'41 In Or 
I  11119•11 MI 11111111K..1:ik 1010' 

Mai 
Ill II IIIIIIIIII,41111r 

11 M
i
r

o
r

w
rr INIIMMIP.:::;t1Ilt■P" 

trusle Erma r211 rmionommiNr.,:y4iiiir .717:04111111M1111111191111!:i.i::9111111/T • smut mjitflig  ,„...inal  no NM MN INV".11allir  ' 
VI 111111Wellrlrel.711%ii111111111' 

NI emmism.:;140 =mu A 
111111111111r%NdIMIIIIIIIIIr A 
•
Miiiierldr

in
tir

o
r "A 

.....,:i118 MI MN NMI NI 1 r .. A 
2. ábra Az Alsó Sajói metaszomatikus sziderittelepnek a geológiai metszete — Manó telep (Mihók, 
1994). A-keleti rész, B-centrálnyugati rész. 1-porfiroid, 2-fekete fillit, 3-fekete fl/it liditekkel, 4-kvarcos 
szürkészöld fillit, 5-mészkő, 6-ankerit, 7. sziderit, 8-kitermelt teleprész, 9-tektonikai feltolódási zóna, 10-
bányamű, 11-földalatti furás, 12-felszíni fúrás. 

A kiaknázott Ignác és GampeI telepek északra helyezkednek el a Manó 
teleptől (3., 4. ábra). Az Ignác telepen 1961 —ben és a Gampel telepen 1958  —ban  
ért véget a termelés. 

Az ankeri-sziderites Ignác telep teste elipsoid alakú volt, melyen a kisebb 
tengely 80-100m és a nagyobb több mint 100 m átmérőjű  volt. Ennek a vastag 

lencsealakú teleptestnek a dőlese meredeken (80°) ÉK-nek dőlt. A körülötte levő  
kőzeteket szürke szericit-grafitikus és fekete grafitikus fillitek képviselik. 
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Rez konitruovany na zakfade reinterpretacie 
bansko-geologlckych archlvnych Odajov 
(1936-1948) a Interpretácie 
átrukttímo-tektonickYch 
meranf (Sasvári, 1996). 
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A Gampel telepnek a teste lencsealakú. Az összetétele finomszemcsés 
ankerit és rendszertelenül kifejlődött sziderit. A lencsetest irányhossza 80 m, 
dőlesmélysége 40 m volt, és a vastagsága elérte az 50 m. A teleptest dőlésszőge 
80'északnak. A produktív sorozat fillites összletei a Gampel telep környékén erősen 
tektonikusan modifikált és redukált. 

3. ábra. Geológiai metszet Manó, Ignác és a Gampel telepeken a legújabb ttruktúrtektonikai ás 
litosztratigráfiai adatok alapján (Sasvári, 1994). 

4. ábra. Az „Ignác-Gampel" szinklinális teoretikus metszete (Sasvári, 1996). 

Irodalom 

Sasvári,T., Mato,L. a Mihók,J.: Struktúrne a mineralogické zhodnotenie severnej 
6asti rudného  pora  Ni2n6 Slaná - poznatky k indíciam v9skytu  teljes  sideritu v 
hlbich úrovniach vyta2en9ch lo2ísk  Ignác  a Gamper. Acta Montanistica 
Slovaca, rod.1., 4, Kaice, 1996, s. 261-280. 

Snopko,L.: 8truktúrny a stratigrafick9 v9skum paleozoika SPGR. Manuskript - archly 
GODS Bratislava, Ciastková záv. spr. zo §truktOrneho vrtu GVL-3, 1968. 



A Rozsnyói ércmező  

A Rozsnyói ércmezőt nagy mennyiségi) hidrotermális kvarc-siderit-polisulfidos tellér 
képviseli. Történelmi adatatok igazolják, hogy a rozsnyói érctelléreket már a 13. 
századtól bányásszák. Arannyal kezdték majd később ezüstel, rézzel, antimónnal és 
higannyal folytatták. A 18. század második felében Rozsnyó környékén több helyen 
araniat is mostak. A vasércet elősször limonit formályában az oxidációs zónából 
nyerték, majd a 19. század második felétől főleg a szideritet bányászták. A 19..század, 
40.-es éveiben néhány tellérből (Aurélia, Kengyel, János) kobaltot és nikkelt is nyertek. 

A Rozsnyói ércmező, Rozsnyótól ÉNy és EK-re terül el, 12 km hosszúságban és 4 
km szélességben. Morfológilag a Kotarisko — Turecká — Tri vrchy — Ráko§ hegygerinc 
húzódik az ércmező  tengelyrészén, melyet a Slaná folyó es a Cu'eomi pakak oszt fel 
három ercmező  részre (1a,b. ábra). 

Az ércmező  42 érctellért tartalmaz, 48 km2  területen. A fő  tellérrendszerek közé a 
nyugaton levő  RoMaya batia - Turecká és a keleten levo Robiava —  Maria  - Tri vrchy 
(Kalvária) részércrnezők tartoznak. 

1a. ábra. Az érctellérek felsz' ini vetülete az ércmező  nyugati részén (Grecula  et al.,  1995 nyomán). 

A Rolhava bafia-Turecká-i érctellérek (1a. ábra) többé - kevésbé különböznek 
egymástól tellérvástagsággal, hosszal, dőléssel, nemérces tellérkitöltéssel és 
ásványérckitöltéssel. 

A leghoszabb  Bernardi  (Bodnárka)  tell&  4,6 km hosszú, sziderit-albitos kitöltésü. A 
kvarc-polisulfidos ásványok kifejlődése változatos és a tartalmuk alacsony. A  Bernardi 
tell&  fő  iránya ÉK-DNy, melyből az irány folyamatosan nyugatra tolodik el. A  tell&  
dőlése váltakozó. Az északi részen 75-80° Ny-ti es délnyugaton 20° É-ki a dőlése 
(2.ábra). 



Turecka -Rolflava) (Trl vrchy) 
tad Rothava - bahal tasr baba Marla 

jama Bernardyearovs • Stefan 
Deditna t . 

ZOf 

bzor 
3 - 3' 

SZ 

SV 600 

400 
200 

0 

200 

400 
2 - 2' 

SZ 

N„ey Rékoa 

tIP  

„to
o' 607.4 

exo 
30‘,0)7 k  

/ 

km 

2. ábra.  Lee  gyszerűsitett tellérelrendezési metszetek. 1-1 -hosszmetszet a Ro2hava baha-Turecká-Mária 
baha vonalán, 2-2' merőleges metszet Ro2hava bafia-Turecká részen, 3-3 'metszet a Mária 

• tell&  környékén. 

A másik legnagobb tellér a Sadlovská, melynek a hossza 2,2 km. A 14. századtól 
rezet és ezüstöt banyásztak az oxidációs zónából. Fő  iránya EK-DNy, dőlése pedig 20-
70°-ig északnyugatnak. A kvarc-sziderites tellérvastagság lencsealakú, helyenként 
elérte a 40 m, de az átlagvastagsága csak 2-4 m. A tellérkitöltés karaktere a mélységgel 
változik és nagyon változatos (több mint 30 asvány ismeretes). A  Bernardi  tellértől 
eltéröen itt kevesebb az albit. Az oxidációs zónában, mely 70 m mélységig ér le, a 
limonites ércesedés mellett magasabb a réztartalom is. 

lb.  ábra. Az érctellérek felszini vetülete az ércmező  keleti részén (Grecula  et al.,  1995 nyomán). 



13. horizont 

2 3 

3. ábra. Geológiai metszet az ércmező  Mária bányai részén. 1-porfiroid, 2-szürke és fekete fl//it, 3-világos 
szericites fl/lit.  

A Roifiava-Mária-Tri vrchy-i érctellérek  (lb.  ábra) legjelentősebb képviselői a  
Maria  és az Ezüst tellér. 

A Mária tellér hosszúsága 2 km és mélysége eléri a 750 m. A tellérkitöltése 
függőleges irányban nagyon változó. Az átlagértékek 32,92 %  Fe,  1,356 %  Cu,  0,769 % 
Sb, 0,001 %  Hg,  155,8 g/t Ag. A tellér morfológiája lencsés alakú és nagyon változó. 
Helyenként pléri a 22 m vastagságot, de az átlagvastagsága csak 1,5-2 m. 

Az Ezüst tellér a pelit-aleurit-pszamitos és vulkanogén metaklasztikumok 
környezetében kifejlődött ki. A tellér 7. szinti legfelső  részétől a 10. szintig kvarcos fillitek 
és metapszamitok vannak jelen. A 10. szint alatt már a tellér szürkészöld szemcsézet 
metavulkanitokat — porfiroidokat szel át (3. ábra). 

A tellérkitöltést az Ezüst tellér teljes egésszében az idősebb közép- és 
vastagszemcsézetű  sziderit alkotja, Melyben a fiatalabb tektonikai szerkezeteket kvarc-
polisulfidikus asszociációja tölti ki. Domináns ásványnak a tetraedrit számít, kisebb 
arányban a pirit és a kalkopirit, melyeknek a kvantitatív előfordulása a 13. szinttől 
mélyebben helyenként megnövekszik. 

A kutatások azt mutatják, hogy az Ezüst tellér tartalmazza jelenleg gazdaságilag a 
legkihasználhatóbb komplex ércesedést. A  Fe  jelenléte mellett legfontosabb a  Cu,  Ag és  
Au  tartalom. Az 1994 évi analízisek átlagértékei azt mutatják, hogy az  Fe  35,6 (Y0,  Cu  
0,578%,  Hg  0,011 %, Mn 1,52%, Ag 185 g/t és az  Au  0,2-0,5 g/t. 

Iroda lom  
Grecula, P. et al.: Lokiská nerastn9ch surovín Slovenského rudohoria. Zv.1, 1995, 834 s.  
Sasvári,  T., Mato, L. a Zacharov, 8truktúrna, mineralogická a litostratigrafická 

charakteristika striebornej 2ily v roglayskom rudnom poli. Mineralia slov., 27, 
Bratislava 1995, s. 412-426. 



Csetnek:kultúremlékek. 
(Bacsó Zoltán). 
A város főteréti áll a Felvidék egyik legszebb gotikus temploma.Még Szapolyai János 
király uralkodása idején történt, hogy Csetneki Zsigmond az öreg templom udvarán 
hitvitába kezdett a néppel és a pappal Luther tanairól, az új vallásról.Ekkor már Cset-
nek lakosainak a fele Luther híve volt, akik szerették volna, hogy a város ura is közé-
jük tartozzon. Zsigmond uram úgy döntött, ha a buzogányát kéresztű1 tudja hajítani a 
templom tetején, Luther mellé áll és viszi magával a templomot is, ha nem akkor pá-
pista marad. A buzogány elsuhant a tető  fölött, így lett a csetneki templom az evangé-
likusoké. Falán sokáig ott függött a nevezetes buzogány. 

Figyelemre méltó a templom renezánsz korabeli belső  berendezése.Ma is működő  
orgonája 1492-ből való, legrégibb a Felvidéken.A keresztelő  mednce 1454-ben ké-
szűlt. 

A csetneki vas volt a legjobb minőségű  az egész nagy Magyarországban.Károly 
Róbert király kiváltságokban részesítette az egész telepűlést, szabad vásártartást, vám-
mentességet és pallosjogot biztisított a városnak. Később jogaikkal visszaéltek, így 
1759-ben Mária-Terézia megfosztotta kiváltságaiktól a Csetnekeiket. 

Szontágh Gáspár egész utcát építetett Csetneken szegkovács cigány családok szá-
mára. - Családja tagjai a "Szontágh kisasszonyok" az első  világháború előtt európai 
hírűvé tették a csetneki vert csipkét a "klöplit". Csetneken született Madarász Vik-
tor (1830-1917) a történelmi témák egyik legjelesebb festője. 



A Jolsvai is a Kassai magnezit-telepek  (Pavel  Greenla után) 

Nagyrészük karbon, kisebb részük ópalozóos képződményekben található. 

A karbon időszakiak a Dobsinai Formációcsoport Ochtinai Formációjának felső  
részébe tartoznak. Mellékkőzetük fekete pala, metabazalt és —tufa közbetele-
pülésekkel. A formáció alsó részéen koglomerátum és vegyes anyagú homokkő  is 
van. A formáció trilobiták és brachiopodák alapján a Namuri B-C, konodOnták 
alapján Felsővizéi .Namuri A korú. A kőzetek zöldpala faciesii metamorfózist 
szenvedtek. 

Az ópaleozoikwni karbonátos kőzettestek a Betléri Fekete-fillit Formáció Holeci Ré-
tegeiben tallhatók. Jórészt szideritté és ankeritté alakultak át, csak néhol magnezitté. 

A karbon magnezittelepek a Gemericum északi övében helyezkednek el, nyugaton 
Podrecany és Ochtina községek, keleten pedig Kassa város közelében. Legnyugatibb 
előfordulásaik (anóbánya, RuTin-Tiihár) már a Veporicumhoz tartoznak. 

A magnezit-testek fő  ásványa durvaszemcsés„ világos szinű  magnezit. Kisérő  ás-
ványok: dolomit,  talk,  kvarc, kalcit, klorit, pirit, ankerit, rutil, apatit, szericit, kalko-
pirit, tetraedrit és muszkovit. 

A magnezit tömeges, vagy szemcsés megjelenésű, a testek peremén szalagos. Az 
oxidációs övben okkeré alakult át. 

A bányászott magnezittelepek összetétele eléggé egyöntetű: 

MgO 40,2 — 42,6 % 
Fe203  3,0- 4,0 
Ca0 1,5- 4,8 
Si02  0,7- 2,5 
MnO 0,1 - 0,4 

S, C és  Sr  izotóp-vizsgálatok alapján az üledékes tengeri eredet valószinüsíthető. 
Azonban a telepek ismételt átkristályosodáson és Mg-metaszomatázison estek át. 

1. A Dábravai masszívum (Dtibrava, Miková, Jedl'ovce) 

A magnezittelep Jelsavától 3,5 km-re északkeltere található, s a Koluit-Hrádoki 
hegygerinc egy oldalágát alkotja. A karbonáttest 4,5 km hosszú, legnagyobb 
vatagsága 600 m, csapása EK-DNy, dőlése 55-600  DK. 

Három magnezit-generáció ismerhető  fel. 

Magnezit I.: idiomorf (sajátalaktí) magnezit-kristályok és halmazok diagenetikus 
dolomitban. 

Magnezit  IL:  Durva, közép-és finom-szemcsés magnetit szalagos maradvány-
tiledékekben és sugaras szerkezetű, durvaszemcsés metaszomatitban. 
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Magnezittelepek Ochtiná és Bradno között a Gemericum nyugati részén (Abonyi 
A. 1981 után). 

1 — Veporicum 2 — fedőösszlet 3 — kambrium-szilur 4 — devon-alsókarbon 5 — 
diabáz 6 — alsókarbon (Namuri A-C) 7— középsőkarbon 8 — felsőkarbon 9 — 
perm 10 — mészkő  és pala 11 — gránit 12 -- andezit agglomerátum 13 — riolittufa 
(szarmata) 14 - pontusi kavics 15— negyedkori agyag és törmelék 16  —alluvium  
17— ankerit-telepek 18— magnezit-telepek 19- fő  rátolódási vonalak 20— haránt-
törések 



A Jolsvai és a Kassai magnezit-telepek  (Pavel  Grecula után) 

Nagyrészük karbon, kisebb részük ópalozóos képződményekben található. 

A karbon időszakiak a Dobsinai Formációcsoport Ochtinai Formációjának felső  
részébe tartoznak. Mellékkőzetük fekete pia, metabazalt és —tufa közbetele-
pülésekkel. A formáció alsó részéen koglomerátum és vegyes anyagú homokkő  is 
van. A formáció trilobiták és brachiopodák alapján a Namuri B-C, konodOnták 
alapján Felsővizéi — .Namuri A korú. A kőzetek zőldpala fáciesű  metamorfózist 
szenvedtek. 

• Az ópaleozoikumi karbonátos kőzettestek a Betléri Fekete-fillit Formáció Holeci Ré-
tegeiben tallhatók. Jórészt szideritté es ankeritté alakultak át, csak néhol magnezitté. 

A karbon magnezittelepek a Gemericum északi övében helyezkednek el, nyugaton 
Podrecany és Ochtina községek, keleten pedig Kassa város közelében. Legnyugatibb 
előfordulásaik (Cinóbánya, Ruzin-Tuhár) már a Veporicumhoz tartoznak. 

A magnezit-testek fő  ásványa durvaszemcsés„ világos szinű  magnezit. Kisérő  ás-
ványok: dolomit,  talk,  kvarc, kalcit, ldorit, pirit, ankerit, rutil, apatit, szericit, kalko-
pirit, tetraedrit és muszkovit. 

A magnezit tömeges, vagy szemcsés megjelenésű, a testek peremén szalagos. Az 
oxidációs övben okkeré alakult  At.  

A bányászott magnezittelepek összetétele eléggé egyöntetű: 

Mg0 40,2 — 42,6 % 
Fe203  3,0- 4,0 
CaO 1,5- 4,8 
Si02 0,7 - 2,5 
Mn0 0,1 - 0,4 

S, C és  Sr  izotóp-vizsgálatok alapján az üledékes tengeri eredet valószülüsithető. 
Azonban a telepek ismételt átkristályosodáson es Mg-metaszomatózison estek át. 

1. A Dtíbravai masszívum (Dtíbrava, Miková, Jedl'ovce) 

A magnezittelep Jelsavától 3,5 km-re északkeltere található, s a Kohút-Hrádoki 
hegygerinc egy oldalágát alkotja. A katbonáttest 4,5 km hosszú, legnagyobb 
vatagsága 600 m, csapása EK-DNy, dőlése 55-60°  DK. 

Három magnezit-generáció ismerhető  fel. 

Magnezit I.: idiomorf (sajátalakú) magnezit-kristályok és halmazok diagenetikus 
dolomitban. 

Magnezit  IL:  Durva, közép-és finom-szemcsés magnetit szalagos maradvány-
üledékekben és sugaras szerkezetű, durvaszemcsés metaszomatitban. 



A Dúbravai magnezit-
telep két harántszelvé-
nye és hosszszelvénye 
(Capo 1992) 

1- magnezit 
2 — dolomit 
3 - pados dolomit 
4— dolomit-ér 
5 — fekete pala 
6 - diabáz 
7 —feltolódás 
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Magnezit 1H.: telér-magnezit, a telér falára merőleges, megnyúlt kristályok. 

A második leggyakoribb ásvány a dolomit, amelynek hat generációját lehetett 
megkülönböztetni. — További járulékos ásványok: pirit, kalkopirit, galenit, szfalerit, 
limonit és hematit. 

Az 1967. évi készletbecslés több mint 500 millió torma készletet jelzett. 1976-ban, a 
nagyobb vastartalmú teleprészeket kihagyva, 300 millió tonnát számoltak. • 

2. A Kassa! mezit-telep 

Kassa város év knyugati peremén található. Nagyobb Fe203  és SiO2  tartalmú az 
előzőnél. 1900-tól kezdve sek élyfúrásokkal kutatták meg. A külszini fejtés 1908-
ban indult meg. 

A telep két elkülönült részből áll. 

A Medvedia-i telepOsz 1600 m hosszú, 200-280 m vastag, É-D irányú 
feltolódások tagolják. A megnezit kvarcos típusú. 

A Bankov-Banisko-i teleprész 1800 m hosszú, 280 m vastag. Kevesebb benne a 
diagenetikus dolom4 éés több a grafitos fillit. A magnezit karbonátos típusú. Felső  
része okkerré oxidálódott. Karsztos iiregei vízbetörés-veszélyesek. A telep durva, 
közép- és finom-szemcsés metaszomatiku.s magnezitból,. finoms7emcsés dia-
genetikus dolomitból és durvaszemcsés metaszomatikus dolomitból áll. A peremeken 
gyakori a mészkő  és a dolomitos mészkő. Vannak magnezit- és dolomit-erek is. 
Kvarc, Idorit és grafit a fontosabb kísérő-ásványok. Ercásványok: tetraedrit,, kal-
kopirit, arzenopirit, kovellin, malachit, kuprit, tenorit, krizokolla és mangánoxidok. 

A Kassai telepnek a — 150 m szintig számított igazolt készlete 250 millió tonna. A 
C2 kategóriájú földtnni készlet 657 millió tonna. 

A Kassai magnezit-telep 



Tiszolc: szka ni-vas és szkarn-polimetallikus ércesedések. 
(Bacsó Zoltán) 

Tiszolc városa a Rima folyó felső  szakaszán fekszik, a Murányi fensík délnyugati 
szélénél. Az Árpádok idején főként német bányászok, majd szlovák erdőművelők lak-
ák.  

A tiszolci ércbányászatról az első  feljegyzések az 1611. évből származnak, amikor 
Stéger  Octavio  átengedte az ottani ólmot-gyártó üzemét (Bleiwerket) a kincstárnak. A 
XVIII. század végén a dobsinai  Stempel  András és fia a régi bányászat nyomán meg-
találták a tiszolci vasércet. Mivel nem volt elegendő  pénzük, eladták a bányaterűletet 
és a vashámort Besztercebánya városának. 1705-ben Besztercebányától megszerzi a 
tiszolci bányákat II. Rákóczi Ferenc fejedelem, és pedig 14 000 aranyért. Rákóczi 
fejedelem háborús csillagának a letűnése korában, 1709. évben a tiszolci ércbányákat 
a kincstár, az osztrák császár szerzi meg. 

A tiszolci neogén érctelep cca 6 km-re fekszik Tiszolc városától észak-nyugat irány-
ban, főként a Mágnes és Masna hegyek keleti é délkeleti lejtőin. A neogén diorit-dácit 
-andezit és mészkő  találkozásán, a kontaktokon, több tízméteres átmérőjű  kiterjedés-
ben vasérc fészkek telepűlnek, amelyett a 1864-ig a kincstár műveltetett. Az utolsó 
termelés Tiszolcon 1892-ben 1805 tonna, és 1893-ban 479 tonna vasérc volt. 

Vulkanológilag Tiszolc neogén ércelőfordúlásainak a helyszíne egy cca 12 km át-
mérőjű, erőssen lepusztúlt, hatalmas vulkánnak a gyökere. Ezek az ércelőfordúlások, 
a múlt századok volt ércbányái, jelenleg diorit, dácit és andezitből álló szubvulkáni 
gyökerek a Tiszolc melletti Mágnes, Hutta és Ezüst hegyeken találhatóak, ott ahol a 
neogén magmatitok a vepori kristalnikumon, karbonkori palákon, triász-korú szili-
cei karbonátokon, mészköveken törnek át. A neogén korú magmatikus kőzeteket, 
a fiatal ércesedést főként a Mágnes hegyen, Kizova és Masna völgyekben lehet szám-
talan régi bányában, főként tárnákban és hányókon tanúlmányozni. Talán nincs még 
egy ilyen hasonló hely a Kárpátokban, ahol a neogén szubvulkáni formákat, a vas és 
polimetallikus Fe-Pb-Zn-Mn ércesedést ilyen iskolai példákon, közvetlenűl a felszín-
en lehetne tanúlmányozni. Geológiailag-ásványtanilag kimagasló különlegesség, hogy 
a triász-szilicei mészkő  a diorit-dácit-andezit testek körül, mintegy 500-600 méter tá-
volságig, erősen el van változva és különböző  szemcse-nagyságú márvánnyá van át-
kristályosodva. Közvetlenül a neomagmatitok a mészkővel való találkozásán, több-
nyire 1-3-méter vastagságban gránát(grosszulár, andradit) és piroxén(diopszid és hed-
enbergit) típusú mészkőszkarnok, egyébb szilikátok(epidot, wolasztonit,  anoint),  to-
vábbá magnetit, pirrhotín, szfalerit-marmatit és galenit ércesedések vannak kifejlődve. 
Az ércesedett testek több nagyobb és szabálytalan formájú, metaszomatikus eredetű  
masszív testekben jelen vannak a Kizova völgyi triász mészkőben is.Az érctelep leg-
délibb ismert részén, már a Masna völgyben, az Imre és Masna tárókban, a vepori grá-
nit és a szilicei triász niészkő  találkozásán, erősen tektonizált kontakt zónában, már 
markazitttal, pirittel, szfalerittel és galenittel erősen, de finoman impregnált manga-
nosziderit lencsék vannak jelen. Az érctestek hossza eléri a 20-25 métert, vastagságuk 
1-15 métert. A magnetit- vasérc a telepen 30-60% vasat tartalmaz. A manganosziderit 
érc tartalma 30% körűli vas és 10-15% körűli mangán. A polimetallikus, szulfidos Fe-
Pb-Zn ércesedés 1-10% Zn-et, 1-3%Pb-t, 3-20% vasat, 10-20% ként tartalmaz. Az 
ezüst tartalom az ércben 10-20 g/t, az arany tartalom 0,4-0,8 g/t ér el. 

Az irásbeli feljegyzések szerint a tiszolci nagykohó már 1737.-ik évben vasat 
olvasztott, ami azt jelenti, hogy a kincstárnak már abban az időben Vashegyen bányá-
inak kellett lenie. Vasércet, mészkövet, faszenet és más szükségleteket a tiszolci nagy-
olvasztóhoz gróf Forgách jobbágyai szállítottak. A tiszolci nagykohó történelmi jelen-
tősége abban áll, hogy ez volt Magyarországon az első  felépített, vasat termelő  nagy-
olvasztó. 
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A NEOVULKANITOKNAK "RÉTEGVULKÁNI RENDSZERBEN" VALÓ 
ELDELVEZICEDItSE A VEPOR-BECYStGBEN, TISZOLCNÁ.L. 

l -"A vulkáni központi zónának" szubvulkanikus dioritjai, dácitjai, és andezitjei(a neo- 
gén ércese(lés eltifordúlásainak a helyei). 2-Andezit eüizív és piroklaszlikum takarók, 
"viilkani köp' maradvanyok. 3-Andezit tufák es tutit maradvány szigetei "a vulkáni 
kúp periferiáján.". 4-"A. vulkáni központi zónának" valósztnti határa. 5-A "rétegvulkán 
valószínű  eredeti kiterjedése. 6-Radiálisan és koncentrikusan elhelyezkedő  "vulkano- 
tektonikartördsek. lIncsó Zoltán, 1999. 



ÉNy-DK irányú metszet József és Mihály tárnán kercsztől a tiszolci szkarn-érc-- 
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1-amfibor-diopszid-augit andezit, 2-propilitizált andeziti  
3-Détto-  elváltozott-széteső  andezit, 4-lletto elváltozott, kifehéritett andezit, 
5-szkam zárványok az andezitben, 6-zöld gránát-szkam, 7-magnetit-sZkarn, 
8-pirrhotin-szfalerittel, erecskézve-hálózva, 9-márvány(mészkő), 
1O.1nem-ércszkarnok együtt, 11-magnetit es Fe-Pb-Zn szulfidok, 12-abányafölyosók 
kontúrái, 13-a kőzetek éles határai, 14-fokozatos átmenetek a kőzetek között, 
15-töresek, 16-hányó, 17-törések iránya es dőlésszöge. 

Bacsó Zoltán, 1964 
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Kassa (Kogice): kultúremlékek. 
(Bacsó  Zoltan)  

A Gömör-Szepesi érchegység lábánál fekszik, ott ahol ősidőktől fogva Dél-Európát és a balti 
országokat összekötő  kereskedelmi utak haladtak. Később erre vezettek a nyugat-keleti útvonalak 
is: Ausztriából, Csehországból, Sziléziából Halicson keresztül Oroszország irányába. Földrajzi 
elhelyezkedése és történelmi multja miatt Magyarország legjelentősebb városai közé tartozott. 
Oklevél először 1230-ban említi, akkor még jelentéktelen magyar település volt, a- 
mely a tatárdúláskor elpusztúlt. IV.Béla a Felvidék jelentős részét fiának, István hercegnek 
adományozta, aki tűringiai németeket telepített Kassára.A telepesek nagy tisztelettel viseltettek 
régi hazájuk szentéletű  asszonya, István herceg nagynénje, Árpádházi Erzsébet iránt, akit 1235- 
ben avattak szentté. Így István herceg a kassaiakkal teljes egyetértésben vetette meg alapját a 
Szent Erzsébet tiszteletére felszentelt dómnak. A kassai dóm déli oldala előtt álló Szent Mihály 
kápolna a XIV. század első  felében épűlt. A kápolna mindig osztozott a dóm sorsában, gyakran 
voltak protestáns kézen, a XVII. század elejétől azonban folyamatosan a katolikusoké. A dóm a 
XIV. század második felében kezdett épűlni, Zsigmond király uralkodása alatt sokat gyara- 
podott, az építést Mátyás király idején fejezték be. A fő  oltárt Mátyás király készítette. A dóm a 
reformáció vallási villongásai alatt többszőr kerűlt a protestánsok kezére. Rudolf király 1604-ben 
a török elől menekűlő  egri püspöknek adta. A kassai dóm déli tornya ma is befejezetlen, 
az északi toronyra 1775-ben kerűlt a barokk tető. .A XIX. században két árvíz és egy föld- 
rengés oly súlyosan megrongálta, hogy az átmeneti felújítások után elkerűlhetetlenné vált 
nagyobb restaurálása. A munkák 1877-ben kezdődtek és 20 éven át tartottak. 
A nyugati kapu a templom főbejárata. Az ajtó fölötti dombormű  Jézus imáját mutatja be az 
Olajfák-hegyén, fölötte látható a Fájdalmas Szűz a keresztről levett Jézussal. A dóm legszebb 
kivitelű  kapuja az északi, a "porta aurea", azaz arany kapu.A kapu fő  szobra a bejárati nyílást 
kettéosztó oszlopon Szent Erzsébetet ábrázolja.A balodali béleleten Szent Imre herceg és 
Szent István király, a jobboldalin Szent László magyar király és Szent Henrik német király 
szobrait láthatjuk. 

II .Rákóczi Ferenc fejedelem, a kuruc szabadságharc vezetője és bujdosó társai földi 
maradványai ünnepélyes körűlmények között érkeztek Kassára 1906 október 29-én. 
A dóm kriptájában helyezték őket örök nyugalomra. A középső  szarkofágban, le- 
ónozott rézkoporsóban, ciprus-ládába zárva, borsi és nagysárosi földel megtöltött ván- 
koson nyugszik a Nagyságos Fejedelem. Vele közös szarkofágban, de másik rézko- 
porsóban helyezték el a fejedelem édesanyjának, Zrínyi Ilonának, válamint első  fiá- 
nak, Rákóczi Józsefnek földi maradványait. A fejedelmi koporsó jobb oldalán levő  szarkofágban 
gróf Eszterházy Antal, a fejedelem tábornoka és bújdosó társa pihen, a 
bal oldalon Sibrik Miklós, Rákóczi udvarmestere. A sírbolt nyugati részében található 
gróf Bercsényi Miklós a legendás kuruc vezér szarkofágja, akit együtt temettek el má- 
sodik feleségével, Csáky Krisztína grófnővel. 

A kassai dóm tornyainak építését nem fejezték be, azért szükségessé vált egy 
harangtorony emelése. A 45 méter magas Szent Orbán tornyot a régi okmá- 

nyok "vörös toronynak" nevezik. Bethlen  Gabor  udvari építésze,  Linder  Márton eper- 
jesi mester építette 1628-ban. A dóm harangházának csúcsíves ablakai mögött volt a  
hires  Szent Orbán harang, melyett a templom 1556-os tűzvészben megolvadt harang- 
jaiból öntöttek. - A Szent Orbán torony lábához 1912-ben árkádot építettek, itt helyez- 
ték'el a dóm restaurálásakor talált sírköveket. 



Mihály láma, 

•:•• 

1-amftbol-diopszid-augit andezit, 2-propilitizált andezit?  
3-Detto elváltozott-széteső  andezit, 4-Detto elváltozott, kifehérített andezit, 
5-szkam zárványok az andezitben, 6-zöld gránát-szkarn, 7-magnetit-szkarn, 
8-pirrhotin-szfalerittel, erecskézve-hálózva, 9-márvány(mészkő), 
10-nem-éreszkamok együtt, 11-magnetit és Fe-Pb-Zn szulfidok, 12-a bányafolyosók 
kontúrái, 13-a kőzetek éles határai, 14-fokozatos átmenetek a kőzetek között, 
15-törések, 16-hányó, 17-törések iránya és dőlesszöge. 

Bacsó Zoltán, 1964 
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A színház helyén régen kávéház állt. A polgárok itt tartottak farsangi mulatságokat, 
itt kapott helyet a kaszinó és a német színház. A színházban magyar előadást először 
1816-ban mutattak be. A mai Városi Színház épűletét 1899-ben emelték Láng Adolf 
építész tervei alapján, ekletikus stílusban. 1919-ig magyar nyelven tartottak itt előadá-
sokat. - A belváros főutcáján a felvidéki nemesi családok palotái sorakoznak. A Vitéz-
ház is az egykori tulajdonos családokról kapta nevét. A XIX. század közepén épiilt a gótizáló 
romantika stílusában,  Fischer  József építész tervei szerint. A régi városházát 1780-ban emelték 
klasszicizáló stílusban. Az egykori Hóhér-bástya közelében álló két polgári ház (a református 
templom mellett) a XIV. században épült. A XVII. század elejétől városi börtönnek használták, 
így kapta a Miklós börtön nevet. A Hóhér-bástya területén építették fel 1906-ban II.Rákóczi 
Ferenc fejedelem rodostói ebédlőházának másolatát. - A Királyi ház 1554-től a felső-
magyarországi főkapitányok székhelye volt. Dóczy András főkapitány itt adott otthont a szomorú 
véget ért jezsuita missziónak. Az épület mellett I.Rákóczi György fejedelem édesanyja, Báthory 
Zsófia költségén épült fel a jezsuiták temploma 1671 és 1681 között. A Szentháromság 
tiszteletére szentelt templom kriptájában temette el a Zborón váratlanúl elhúnyt I.Rákóczi  Fe-
Ferencet és édesanyját, az alapító Báthory Zsófiát. A Királyi-házat 1657-ben megkapták a 
jezsuiták, akik itt helyezték el a Kisdy Benedek egri püspök által alapított, és I.Lipót csá-
szár által 1660-ban egyetemi rangra emelt jezsuita akadémiát. A rend 1773-ban történt 
feloszlatása után, 1811-ben I.Ferenc király a premontrei kanonoknak adta a tern-
plomot és a rendházat. Napjainkban az egykori jezsuita, majd prémontrei templom a 
kassai magyarok hitéletének központja.. 

Kassa hiteles tájképe Bethien korából, 1617-ből. 



Eperjes (Pregov): kultúremlékek. 
(Bacsó Zoltán.) 

Eperjes városa jelenleg az Eperjesi Kerület székhelye. 1918.-év előtt itt volt a régi 
Sdrosvármegye központja.Valamikor a belvárost magas kőfalak és árkok övezték és 
választották el a terjedelmes külvárostól. Most az erődítményeknek csak csekély nyo-
mai láthatóak, helyükön lakóházak és szép kertek keletkeztek. 

Eperjes lakossága, -írja Hunfalvy János a neves magyar földrajztudósa a 19.-ik szá: 
zadnak, nagyon kevert, a köznép szlovák ajkú, a felsőbb osztálybeliek szlovákúl, 
magyarul és németűlbeszélnek. 

A XIX. századbeli szellemi műveltséget előmozdító intézetek köztil kivált az evan-
gélikus kollégium. Ezt az evangélikus rendek, különösen a felsőmagyarországi öt vá- 

ros, vagyis Kassa, Eperjes, Bártfa, Kisszeben, és Lőcse részéről tett ajánlatok és az 
egész országban gyűjtött adakozások alapján 1666-ban kezdték építeni és rövid né-
hány év Matt tető  alá is hozták. 

A Szent Miklósról nevezett katolikus anyatemplom a Fő  utca közepén igen diszes, 
góth-modorú épület, melyett 1750.-6v táján építettek és Ulászló király idejében megú-
jítatott. A Fő  utca alsó részén, a nyugati oldalon áll a pravoszlávok cifra temploma, 
mely azelőtt a minoritáké volt.A Szlovák utcában, a Fő  utca keleti oldalán a Ference-
sek templomát és kolostorát találjuk. 

A város keletkezése legalább is a 13. század elejére esik és nevét az ott termett e-
perről származtatja. Első  írott emtékek Eperjes városáról az 1247.-ik évből származ-
nak. Eperjes a 13.-ik században falu volt, amely a Sárosi-vár uradalmához tartozott és 
így az eperjesieknek muszáj volt a jobbágyi kötelezetségeket teljesíteni. 

A tatárok elvonulása után a valószínűleg elpusztított helységet a király által behí-
vott német telepesek, tették ismét pezsgő  életű  helységgé. Így Eperjes már 1288-ban 
jelentős kereskedelmet bonyolított. Ez utóbbi évben Eperjesen a karmeliták telepedtek 
le, kik azután a várósnak sok bajt okoztak, úgy-hogy 1437-ben a városi tanács közvet-
len felügyelete alá vetették őket. 

A német telepesek által lakott Eperjes bizonyosan már IV.Béla uralkodó alatt lett 
királyi tulajdonná és a földesúri hatóság alól felszabadított várossá. I.Lajos király 
1374-ben csak kibővítette kiváltságaikat, úgy-hogy a kereskedelemben mind azokkal 
a jogokkal részesítette a várost, amelyekkel abban az időben Buda városa élt. 

Eperjes a huszitáktól igen sokat szenvedett, mindazáltal ipara és kereskedelme 
szépen gyarapodott. Zsigmond király 1434-ben vámmentességet adott a városnak, kü-
lönösen Krakkóval űzött kereskedelmére nézve. - Giskra 1444-ben több évre felmen-
tette a várost a "harmincad" fizetése alól. Hetivásárokat az 1435.-ötös év, országos-
vásárokat pedig 1514.-ik év óta tarhattak és tartottak Eperjesen.Posztó-kereskedése 
Krakkóval és Sziléziával már a 14. században virágzott. A vászon-kereskedés is ma-
gas.szintet ért el, ezt a 18.-ik század közepén az Eperjesen megtelepedett rácok ragad-
ták magukhoz. 

A vallási ujítás magvát Felsőmagyarországon már Husz János követői hintették el. 
Ezért Luther tanai is korán elterjedtek, és Eperjesen 1530.-as  évtől hirdették azokat. 
Az 1656-os évben Eperjesen már könyvnyomda is keletkezett. Ekkor már az egész vá-
ros az új vallást követte. Ezután nagy változások következtek be. Rudolf király és ut- 

' tódai megszegték az ország alkotmányos és vallási szabadságát. Az egész ország láng- 
ba borúlt és száz évig csak nem folyvást a belháború folyt. Eperjes különösen I.Lipót 
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uralkodása idején szenvedett sokat.1673.-ik évben a pártütő  várostól, az evangélikus-
októl elvették mind a három templomot (vagyis a mostani katolikus anyatamplomot, 
mely akkor a németeké volt, a mostani pravoszláv templomot, melyett akkor a szlová-
kok használtak, és a mostani evangélikus templomot, mely akkor a magyaroké volt. 
Az 1667.-ik évben felépített kollégiumot katonai erő  segítségével szintén elvették. 

1682.-ik évben Thököly Imre fejedelem csapatai szállták meg a várost.A templo-
mokat és a kollégiumot ismét visszaadták a protestánsoknak, de már 1687-ben megint 
elvették tőlük, mivel Eperjes mellett Thököly megveretett. 1687-ben a nápolyi szüle-
tésű  Caraffa  Antonio,  mint tejhatalmú biztos érkezett Eperjes városába. Azonnal 12 
tagból álló vértörvényszéket alakított és kivégeztetett nagyon sok polgárt. Ezeknek a 
fő  bűnük az volt, hogy az evangélusok közé tartoztak, és hogy többnyire vagyonosak" 
voltak. Az eperjesi mészárszék hírére az egész ország megmozdúlt és I.Lipót 
uralkodó, végre az országgyűlés kérelmére megszüntette a kivégzéseket és Caraffát 
visszahívta. 

1704 december 4-én Rákóczy Ferenc fejedelem csapatai szállták meg Eperjest és 
akkor az evangélikusok a német és a magyar templomokat visszkapták, de 1711-ben 

Újra elvesztették. A magyar templomot a kollégiummal egyiltt, mint azelőtt, úgy most 
is a jezsuitáknak adták. Végre, a jezsuita rendnek 1773-ban történt eltörlése után, 
1783-ban a kollégiumot és a vele összekapcsolt templomot az evangélikusok nyilvá-
nos árverésen ismét visszaszerezték. - 1679-ben nagy halálvész-pestis uralkodott a vá-
roson és benne 3000 embert döntőtt a sírba. 1696-ban a város fele leégett. Végre 
békésebb idők következtek és a város fölépült. A nemesség visszatért a városba. 1767 
-ben Radzivill herceg és sok más lengyel úr is Eperjesen telepedett le. 

Az 1848-1849-es évek forradalma alatt Eperjes ismét a politikai és katonai esemé-
nyek központjába kerűlt. A városban főként a polgárság magyar része aktivizálódott. 
A város többször jutott a magyarok kezéből a császári hadsereg hatalmába. és fodítva. 

Eperjesnek az 1930 évi népszámlálás szerint volt 21 775 lakosa, akik közűl 20 684 
csehszlovák állampolgár volt. Ez a két szám nemzetiség szerint így oszlott meg: cseh-
szlovákok 16 525, magyar 937, német 947, ruszín 557, zsidó 1702, cigány 5, más 11. 
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DUBMK-Vörösvligiís: régi 
(Bacsó Zoltán). 

A nemesopál, amely a kiemelkedő  szfnekjátszásáról (opaleszcenciáról) nevezetes, 
azok közé a természetbéli kövek köze tartozik, amelyeket kiváltképen értékel az  em •  -
beriség, es amelynek széles felhasználása van a drágakő-iparban, az értékes ékszerek 
gyártásában. A múltban ebbe a kategóriába tartozott a dubníki nemesopál.Magyaror-
szágon nemesopált Sáros es Zemplén vármegyék határán, Vörösvágás környékén bd-
nyúsztak.Egyes források szerint már a XIV. században is műveltek a bányákat, írásos 
emléke azonban - egy királyi privilégiumban csak 1603-ból maradt fenn. 

A XVIII. század végéig iparszerű  bányászatról nem lehet beszelni, inkább csak 
gyűjtögetés folyt a terűleten. 1788-ban a kamara megtiltotta a magánosoknak a IA-
nyászkodást és a lelőhelyeket vállalkozóknak adta bérbe. Á vörösvágási opálbányászat 
csúcspontját az 1845-1880 közötti bérleti szerződés időszaka jelenti (Goldschmidt-
bérlet), amikor a magyar opAlékszerek nem csak  Bees,  hanem Párizs, London, Szt.  Pe-
tervár es Amerika piacain is keresettek voltak.1896-tól a kincstár saját kezelésébe vet-
te a bányaüzemet es jelentőskorszerűsítést hajtott végre. 

A dubníki nemesopál szépsége annyira fogságba ejtette az embereket, hogy sok be-
lőlük regékkel, elbeszélésekkel van dicsőitve a történelemben .Nagyon sokak számára 
a boldogság kövét képviselte, mások számára a szerencsétlenség es a rossz kövét rep-
rezentálta, amely nagy mértékben befolyásolta az érdeklődést ezen drágakő  kitermeld-
se es értékesítése iránt. 

A világpiacon az 1900-as években a drágakövek Ara, -a piac telítődése következ—
tében meredeken zuhant. Dubníkon a termelést egy ideig csökkentett szinten folytat-
ták, de az opál feldolgozását 1922-ben leállították. A dubniki opálbányászat elvesztet-
le jelentőséget. - A jelenlegi, a Dubníkon es környékén elhagyott opálbányák, már 
csak néma tanúi a valahai nagyméretű  tevékenységnek ezen a tájon. 

A dubníki nemesopáltelep geológiailag a nagyterjedelmű  Aranybányai-andezit-ré-
tegvulkán déli részében fekszik, az út mellett, amely Vörösvágásról visz Arany-
bányára. - A nagyméretű  volt bányúsztevekenységről tanúskodik a sok régi bá-
nya es hányó. Az opáltelep 14 főtárnával lett föltárva es pedig 1200x400 m területen. 
A múltban a termelés keretében a látható opál-fészkek es erecskek szelektív módon 
voltak a kőzetből kisedve, illetve kiverve. - Az opálásványok több opál-típussal 
vannak jelen a telepen. Lcgelterjettebb az üvegopál. Másik elterjedt típus a tejopál, 
amelynek a főrésze az üvegopálból hidratációval keletkezik. 

A nemesopálok között a színek játéka alapján, három típust lehet megkülönböztetni: 
- Tüzesopált (piros színben), kekes-zöldestől zöldes-piros opált, es világos-lila opált. 
Több opáltípusnak az asszocióját a hialit egészíti ki, amely nagyon ritka, es üregek kitöl-
tése formájában jelentkezik, illetve bevonatokat alkot. 
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A Vörösvágás-Dubniki Opálbányák Földtani Viszonyai. 

Gessell Sándor, 1878. Libánkabánya helyzeti térképe. 
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Ránkfiired (Ilerrany): gejzír. 
(Bacsó Zoltán) 

Ránkfüred község a Kassai medence közepében helyezkedik el, a vulkáni-eredetű  Eper-
jesi hegység nyugati szélén.Része a Kárpátok neogén vulkanikus ívdnek. A ránkfűredi gej-
zír azzal különbözik a klasszikus hasonló gejzírektől,  bogy  olyan vulkáni hegységben van 
szittP-iálva, ahol már a vulkáni tevékenység befejeződött ás alapvetően azzal, hogy műúton, 
404,5  meter  mélyre lemélyített vertikális furással lett aktivizálva, ás azzal, hogy - alacsony hő-
mérsékletű  vizet tartalmaz (10,0-17,8°C). 

A ránkfüredi gejzír születését a helybeli .fürdőnek a 19.-századbeli felvirágzásának köszön-
heti, amely számára szülségesnek mutatkozott, hogy elengendő  gyógyító ásványvíz legyen 
megkutatva, biztosítva. Az akkori Magyar Királyi Pénzügyminisztérium ezt a feladatot Zsig-
mondy Vilmos, pozsonyi születésű  bányamérnökre, a felhasználható artézi vizek akkori leg-
nagyobb magyar szakértőjére bízta. A nevezetes fúrást 1870-ben kezdte el megvalósítani. 
A földalatti víz első  szintje 111,0 m mélységben lett megfúrva. Amikor a fúrás elérte a 172 m 
melységet, megtörtént az első  4 M magas vizerupció úgy, hogy a vízkitörés 5 percig tartott. - 
A következő  vízkitörés 1873 július 4-én következett be 275  in  mélységből.Olyan erős volt, 

• bogy  a 20  in  magas fúrótoronynak a tetőszerkezetét keresztül szakította. A következő  víz-
erupció 1873 december 17-en történt ás  ink  sűrűbben ismétlődött. Amikor a fúrás eldrte. 
a 330 métert, 1874 október- 15 es 25-ke között a vízkitörés megállás nélkül tíz napig es 112  
meter  magasságig folytatódott. Az ezttáni vízkitörés után már kezdett körvonalazódni az er-
upciós ciklusoknak a peridocitása.. A•fúrás be lett fejezve 1875 május  .6-án,.404,5 in  méter 
melységben. 

A kitörési intervallumok kezdetben 8-9 órásak voltak, később 18-20 órásakká váltak ás 
hozamuk. 21-36 másodperc liter volt. Jelenleg a vízkitörések 3234- óra-intervallumokban 
ismetlődenek, a víz 15 méter magassúgig.lövel. Az erupciós működés 25 percig tart és. az  at- 
lag  vízhozam eléri a másodpercenkénti .25-30 litert. • 

Az energiaforrást, amelyik a vízkitörést előidézi a széndioxid képezi, amely részben a vul-
kanitokból, részben a mezozoós karbonát rétegekből származik. — A ránkrtiredi gejzír a 120 
éves elő-működési időszakában több mint 40 000-szer vizet lövelt. A Föld málységéből itt 
ez időszakban a felszínre jutott több mint 20 millióhe mineralizált földalatti  viz,  amely képes 
volna megtölteni egy 2x2 km területű, 5,0 méter mélységű  medencét.. 
. Az 1995-ben megvalósított vegyielemzés alapján a ránlaredi gejzír vize közepesen minerali-

. zált nátrium-klorido-bikarbonát típusú. A kitörés közben a  viz  hőmérsékleti emelkedését mutat. 
és pedig 10°C-ról 17,8t-ra, továbbá megfigyelhető  a víz elektromos vezetőképességének 

növekcdese, ás az . ezzel.- járó széndioxid nöVekedés. A szabad széndioxid tat talo.m eléri a 1385,0-
mg/litert, a kérillidrogen tartalom eléri az 1,24 nig/litert, a teljes  Fe  tartalom eléri az 8,1 

-mg/litert ás a HCO3 tartalom eléri az 3002,08 mg/litert. A teljes mineralizáció eléri az 6350 
mg/litert. 

Annak ellenére, hogy a ránkfüredi gejzír fokozatosan veszít az erejéből, a kitörések közti in-
tervallumok hosszabbodnak, a kitörések intenzitása gyengű1, a gejzír állandóan tartja az egye-
diségét. Több mint 100  dye  működik egyforma hidrodinamikai ás geotermális feltételek mellett, 
meg van a nagy-val&zínűsége annak, hogyha a ránkftiredi gejzír nem lesz mechanikusan meg-
rongálva, működni fog a következő  évszázadban is. 
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GEOLÓGIAI METSZET A RÁNKFÜREDI GEJZÍREN KERESZTÜL. 

DNy  

Kassai medence Eperjesi begység 

Ránkfiired-gejzír 
6 

1-Mezozoikum, 
2-Felső-badeni üledékek, 

3-Homokos szint a felsőbadeni üledékekben 

4-Alsó-szarmata üledékek 

5-Az Eperjesi hegység neovulkanitjai 

6-Törések 
7-Fúrások 
8-A széndioxid áramlásának az irány 

9-A földalati vizek áramlásának az  in  

RÉSZLETES GEOLÓGIAI PROFIL A RÁNKFÜREDI „GEJZÍR" 
FÚRÁSÁBÓL. 



Kárpitalja 
Kárpátalja földtanáról 

1. Proterozóos (prekambriumi) -  Pt  - masszivum. Kőzetei: kü-
lönféle kristályos palák, gnejsz, márvány, kvarcit. 

2. Paleozoikum és triász-júra - .Pz-T-3 - üledékes kőzetek. A 
paleozoikum inkább törmelékes, a mezozoikum inkább kar-
bonátos. Jellegzetesek a fiatalabb képződményeken "úszó" 
szirtek (németül Klippen, oroszul utyeszi). 

3. Kréta-paleogén - Cr-Pg - törmelékes (agyagkő, homokk5), 
márga, részben flis összlet. 

4. Neogén vulkanitok (piroklasztitok és lávakőzetek), ércese-
déssel. A Vihorlát-Gutin hegység effuzív vonulata az dn. 
Belsőkárpáti vulkáni koszorú tagja. 

5. Neogén - Ng -  medenceüledékek.  

X X X  

Délnyugatról északkelet felé 
szerkezeti (tektonikus) övek különböztethetők 
loy 1977 után, egyszerűsítve). 

A - B (Ungvári) szelvény 

a Kárpátok gerincéig a következő  
meg (Sz.Sz.Krug- 

Pannóniai-medence peremi mélytö-

(Klippen-Zone) 

1.  

2.  

Belsőkárpáti süllyedék, a 
résével 

Pienini-Mármarosi szirt-öv 

3.  Magurai öv 

4.  Duklai öv 

C-D (Beregszászi) szelvény 

1.  Belsőkárpáti süllyedék, a 
résével 

Pannóniai-medence peremi mélytö- 

2.  Pienini-Mármarosi szirt-öv 

3.  Magurai öv 

4.  Porkuleci öv 

5.  Duklai öv 

Jól láthatók mindkét szelvényen a Pannóniai-medence peremétől a 
Keleteurópai-tábla felé irányuló fel- és rátolódások, ame- lyek 
jórészt a miocén szubdukcióval kapcsolatosak. 



A neogén vulkáni összlet 

1993 májusában az IUGS-UNESCO  International Geological Correl-
ation  Programmjának 356. projektje ("Az alpi ércképződés le-
meztektonikai vonatkozásai a Kárpát-Balkán régióban") terep-
bejárást szervezett, amely szlovákiai és magyarországi érce-
sedések mellett két kárpátaljai érclelőhelyet is érintett (Mu-
zsaly és Bégány). 

Az alábbi leirás Vetőné Ákos Éva projektvezet6 leirásán alapul. 

Savanyú, jórészt riolitos, sztratovulkáni összlet. A piro- 
klasztikumok (vulkáni-törmelékes képződmények) túlsúlyban van- 
nak a lávakőzetekhez képest. Jellegzetes képződmények: a 
gyöngykő  (perlit) és a tűzesőkő  (ignimbrit). 

Jól követhető  az alsó, küzépső  és felső  riolittufa szint. Ezek 
között tuf  it,  agyag és agyagkő  települ. 

Beregszász és  Rah()  vidékén több riolit-kaldéra van. 

A rétegvulkáni képződményeket riolit-nyakok (neck-ek) és  hid-
rotermdlis breccsdk harántolják. 

Háromféle ércesedést ismerünk: 

(1) Stockwerk-es polimetallikus (ólom-cink), agyagkőhöz (ar-
gillithoz) kapcsolódó, 

Teléres polimetallikus (Pb-Zn), az előzőt átszelő  kvarcte-
lérekkel. 

Ezek fő  ércásványai a galenit és a szfalerit. 

(3) Hintett (disszeminált) arany-ezüst (Au-Ag) ércesedés, 
szeszélyes megjelenésű  kovásodott foltokban. 

A Muzsalyi bányában az 1. és 2., Béciánvnál a 2. és 3. típus van 
meg. 

A három fő  törésirány: ÉNy-DK, É-D és NySNy-KDR. 

Ezek mentén különféle kőzetelváltozások figyelhetők meg. Ezek 
jellemző  ásványai: kova-változatok, kaolinit, albit, dickit, 
adulár, alunit, klinoptilolit. 

(2)  



Kárpátalja 

Ungvár (Uzshorod) 
Ungvári vár — Vártemplom romjai — Szabadtéri Néprajzi Múzeum görög 
katolikus püspöki székesegyház és palota — egyéb látnivalók 

Munkács (Mukacseve) 
Városnézés (egykori városháza, Munkácsy Mihály szülőházának helye, Rákóczi- - 
ház, munkácsi vár) 

Beregszász (Beregove) 
Városnézés (templomok, főiskola - szakmai ismertetéssel) 

Beregsurány 

Határátkelés Nyíregyháza (szállás) 



Kárpátalja két földtani harántszelvénye Kruglov 1977 után) 

DNY 
Belsőkárpáti süllyed& Pienini Magurai Duklai öv ÉK 

szirtöv Öv 

Csap Ungvár Ing Myr; 

„B" 

Belsőkárpáti stillyed& Pienini Magurai Porkuleci Duklai 

ÖV öv öv öv 

DNY Bereg Újfalu Latorca folyó 
ÉK 
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